

CSONGRÁDI KIS UJSÁG

Szerkesztő:
DINNYÉS JÁNOS.

A FÜGGETLEN KISGAZDAPÁRT LAPJA

Megjelenik minden vasárnap.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Kossuth-tér 9, a városháza mellett
Telefon: 37.

Az egységes ifjúsáért

Népi demokratikus fejlődésünk új, jelentős állomáshoz érkezik a rövidesen megvalósuló egységes ifjúsági szervezet létrehozásával. A szocializmust építő társadalmi rendszer törvénye parancsolja, hogy az ifjúság a maga teremtő lendületével, forradalmi élniakarásával s törhetetlen erejével tevékenyen és szervesen bekapcsolódjék a dolgozó nép közösségi munkájába.

Eddig hiányzott az egységes ifjúsági szervezet, amely a szocialista építés nagy feladatainak megvalósítására fog össze minden fiatal erőt. Rákosi Mátvás február 10-i nagy beszédében megállapította: „az ifjúság körében megérték a dolgozó fiatalok minden rétegét összefogó, egységes szervezet létesítésének előfeltételei s eljött az ideje annak, hogy nálunk is létre kell hozni azt az egységes szervezetet, amely a Szovjetunió Komszomoljához hasonlóan elősegíti az ifjúság szocialista nevelését.” A magyar sztáhanovisták első országos tanácskozásán mondott beszédében pedig rámutatott Rákosi Mátvás, hogy ifjúságunkban olyan erőtartalek rejlnek, melyet nem nélkülözhet a szocialista termelés és építés.

Ehhez a két tényezőhöz, népi demokratikus fejlődésünk mostani szakaszának és a termelésnek szükségletéhez járul harmadik tényezőként az ifjúság körében is egyre sürgetőbben megnyilvánuló akarata az egységes ifjúsági szervezet megteremtésére. Felszabadulásunk óta százezrekkel nőttek fel fiatalok — mint a Magyar Ifjúság Népi Szövetségének felhívása hangsúlyozza — akik lelkes örömmel fogadták, hogy a népi demokrácia szélesre tárta előttük a jövő kapuját, élni akarnak alkotmányba foglalt jogaikkal és ki akarják venni az őket megillető részt a szocializmus építésében, a termelés fokozásában, a béke megvédéséért folytatott harcban. A közeljövőben megalakuló egységes ifjúsági szervezet megteremtéséhez a lehetőséget. A szervezet sikeres munkájának eleve biztosítéka, hogy eszmeileg, felépítésben s politikailag egységesen a Magyar Dolgozók Pártjának vezetése alatt áll majd s a dolgozó magyar nép élcsapatának irányításával harcol, tanul és termel. Amint egész dolgozó népünk felszabadításának hajtóereje a munkásosztály volt, úgy az ifjúsági szervezet is a munkás- és paraszti ifjúság szövetségén alapulva, az ipari munkásifjúság vezetésével kell, hogy létrejövön s működjék. Felszabadulásunk közeledő ötödik évfordulóját azzal ünnepli méltóképpen a magyar ifjúság, hogy az április 4-i munkavállalások teljesítésével együtt lelkesen készül az ifjúsági egység megteremtésére.

A szovjet választók több mint 99 százaléka szavazott a sztálini blokkra

A vasárnapi választás nemzeti ünnepe volt az egész Szovjetunióknak. A Legfelső Tanács tagjait olyan ünnepi hangulatban és nagy lelkesedéssel választották meg a szovjet állampolgárok, amelyen lelkes hangulatu választás csak a szocializmus országában lehetséges. Nemcsak Moszkvában s a Szovjetunió nagy városaiban, hanem a legkisebb kolhózkban s a hatalmas birodalom legtávolabbi vidékein is majdnem teljes számban járultak a szavazók a választási helyiségekbe, hogy leadják szavazatukat Sztálin, a szovjet nép nagy s bölcs vezére, a Bolsevik Párt, a kommunisták és pártönkivüliek blokkja, a boldog jövő s a béke biztosítása mellett.

Teljes és osztatlan győzelem

A választásról kiadott jelentés adatai szerint a választókerületek választói névjegyzékébe 111 millió 008.625 választót vettek fel az 1946. évben tartott választások 101.717.686 választójával szemben. A kerületi választási bizottságok jelentése szerint a Szovjetunió Legfelső Tanácsa képviselőinek mostani választásában 110 millió 964.172 választó, vagyis a választók általános létszámának 99.96 %-a vett részt.

Március 13-án a körzeti választóbizottságok befejezték a leadott

szavazatok összeszámlálását. A kerületi választóbizottságok jelentése szerint a kommunisták és pártönkivüliek tömbjének képviselőjelölti listája teljes és osztatlan győzelmet aratott. A szavazásban résztvevő választók több mint 99 %-a szavazott a listára. A választás az egész Szovjetunióban a hatalmas hazafias lendület és a lakosság politikai aktivitása egyében folyt le s a szovjet nép erkölcsi és politikai egységének magaslatos megnyilvánulása volt.

A csongrádi ifjúság az egységes ifjúsági szervezet közeli megalakulásának jegyében ünnepelte meg március 15-ét

A magyar szabadság hajnalhasadásának napját, március 15-ét az idén az egységes ifjúsági szervezet közeli megalakulásának jegyében ünnepelte meg a csongrádi ifjúság. Az ünnepély több ezer főnyi közönség részvételével a Kossuth-szobornál zajlott le. Az ifjúság előzőleg hatalmas felvonulást rendezett a Fűrész- és Butorüzemtől a szoborig. A felvonulásban az ifjúságon kívül részt vettek a pártok és tömegszervezetek tagjai, valamint az üzemek dolgozói is.

Az ünnepélyen Fried László MINSz titkár megnyitó szavai és a Köztársasági induló elénklése után Kiss János, a MINSz csongrádmegei szervezetének kiküldöttje beszélt. — 1948. március 15-ike a szabadság felsugárzásának napja volt — mondotta. A magyar ifjúság akkor mozdult meg először, hogy kivívja a sza-

badságot és a jogokat. A szabadságharcot azonban letörték. Elbukott a szabadság ügye 1919-ben is. 1945-ben a dicsőséges Vörös Hadsereg végre elhozta számunkra a szabadságot. A magyar ifjúságnak most minden erejével arra kell törekednie, hogy a szabadságot véglegesen megtartsa és ennek érdekében minél előbb megteremtse az egységes ifjúsági szervezetet.

A továbbiakban arról szólott Kiss János, hogy felszabadulásunk ötödik évfordulójától, április 4-től már csak rövid idő választ el bennünket. Az ifjúság ezt a napot úgy akarja megünnepelni, hogy a termelésből, a munkából és a tanulásból még jobban kiveszi a részét.

A nagy lelkesedéssel fogadott beszéd után felszólt Balla János is, majd az Internacionálé elénklésével véget ért az ünnepély.

Kisorsolták a csongrádi járásbirósághoz a népi ülnököket

Az igazságszolgáltatás minél szélesebb alapokra fektetése érdekében április 1-én a csongrádi járásbiróságon is bevezetik az ülnökbíráskodást.

Az ülnököket a megyei népfőnt bizottság által kijelölt 216 dolgozó közül minden hónapban sorsolás útján hívják be. Az első ülnökök kisorsolása kedden történt meg a járásbiróságon. A kisorsolásnál jelen volt a járásbiróság elnökén kívül a helyi nép-

front bizottság részéről Varga András, a szakszervezet részéről Bánfi Sándor, a vádhatóság részéről dr. Pozsár Pál közzvádlóhelyettes. Az áprilisa kisorsolt ülnökbírák Szabados István pénztáros, Magyar József tüzoltó, Blázsik Imre földműves és Eke Pál szövetkezeti alkalmazott. Pótülnökök Gyovai Rókus földműves és Török Sándorné háztartásbeli.

A májusra kisorsolt ülnökbírák Viglási Istvánné háztartásbeli,

Pigler Lajosné háztartásbeli, László József hivatalsegéd és Keller István földműves. Pótülnökök Tatár István földműves és Versegi József földműves.

A kisorsolt ülnökbírák ünnepélyes eskütétele és bevonulása a járásbiróságra április 1-én lesz s ezzel Csongrádon is megkezdődik a széles népréteg részvétele az igazságszolgáltatásban. A népi ülnökök a büntetőtanácsokban működnek majd. Csongrádon két büntetőtanács lesz egy-egy szakbíróval, két-két népi ülnökkel és egy-egy pótülnökkel.

Karácsonyi Ferenc főispán kitüntetése

A Népköztársaság Elnöki Tanácsa a belügyminiszter előterjesztésére Karácsonyi Ferencet, vármegyénk főispánját a Magyar Népköztársaság érdekeinek elősegítése és támogatása körül szerzett, kimagasló érdemeiért a Magyar Népköztársasági Érdemrend III. fokozatával tüntette ki.

A magas kitüntetés elismerése és jutalmazása annak a fáradhatatlan munkának, melyet Karácsonyi Ferenc végzett a felszabadulás óta. Karácsonyi Ferenc a debreceni ideiglenes kormány megalakulása óta tölti be főispáni tisztségét.

A jövő héten városi közgyűlés lesz

Értesülésünk szerint a jövő héten, valószínűleg csütörtökön közgyűlésre ül össze a városi képviselőtestület. A közgyűlés tárgysorozatának összeállítását már megkezdték.

A tüzelővásárlás szabályozása

Az idei évre kormányzatunk különös gonddal készítette elő a tüzelőanyag ellátási tervet. Az április 1-ével induló hiteiakció keretében a tüzelőfának a szénhez való aránya 4 a 10-hez. A hitelakción kívül tüzelőanyag vásárlásnál a szén és a tűzifa aránya 10 a 2-höz, vagyis 10 mázsa szénhez 2 mázsa tűzifa adható alagyújtás céljára. Aki a háztartást és a tüzelőbeszerzést ismeri, tisztában van azzal, hogy ez a tűzifamennyiség teljesen elegendő a begyújtáshoz.

Befejezték a belvárosi toronyóra felszerelését

Csury Ferenc szegedi órásmeister és a város mérnöki hivatala a belvárosi új toronyóra felszerelését március 15-e alkalmából munkafelajánlás keretében végezték. Ennek eredményeként a toronyóra felszerelését a tervezett időnél hamarabb, március 14-én befejezték. A belvárosi dolgozóknak a szabadság ünnepén már az új toronyóra mutatta az időt.



Budapestet választotta székhelyévé a nemzetközi vegyipari szakszervezet

Kedden fejeződött be Budapesten a vegyipari dolgozók nemzetközi konferenciája. A mandátumvizsgáló bizottság jelentése szerint az értekezleten 12 nemzet 1,668.000 vegyipari dolgozójának képviselője jelent meg. A többnapos konferencián nagyjelentőségű felszólalások hangzottak el és megválasztották a vezetőséget is. Szovjet részről Nikolaj Mihajlovics Kovaljov, magyar részről pedig Bozsóki Ferenc lett a vezetőség tagja. A konferencia levelet intézett Apró Antalhoz, a SzOT főtitkárához, melyben köszönetét

fejezi ki a baráti fogadtatásért a Magyar Népköztársaságnak. A nemzetközi szövetség első al-elnökévé a szovjet Kovaljev, titkárrá pedig a magyar Bozsóki Ferencet választotta meg és állandó székhelyévé Budapestet választotta. A Vegyipari Dolgozók Nemzetközi Szövetségének megalakulása jelentős hozzájárulás a nemzetközi munkásmozgalom egységes megszilárdításához és a béke s a demokrácia táborának további erősödéséhez. — mondja a Szovjet Tájékoztató Iroda közleménye.

LELKES munkafelajánlásokkal készülnek a dolgozók a felszabadulás nagy ünnepére

Egyre nagyobb arányokat ölt az a mozgalom, melynek az a célja, hogy felszabadulásunk ötödik évfordulóját több és jobb munkával ünnepeljük meg. Az április 4-e megünneplésére indított munkaversenyből vármelegyénk dolgozói s városunk munkásai is méltón kiveszik a részüket. A korábbi és-jórészt teljesített munkafelajánlásokkal már foglalkoztunk lapunk hasábjain. Ujabbán a Cseuz-malom dolgozói tették munkafelajánlást s vállalták, hogy a márciusi és áprilisi

tervüket a határidő előtt 26 nappal, április 4-re fejezik be. A Butörizem két kiváló munkása, Varga Antal s Varga István, a felszabadulás közelgő évfordulójára el- más szerkezetet készített az iskolapadok s asztalok lapjainak lyukfúrásához. Vargák az újítással megháromszorozták a munka termelékenységét. A csongrádi termelőszövetkezeti csoportok szintén munkafelajánlásokkal készülnek megünne- pelni április 4-ét.

Új vonatpárt állítottak be Szentes—Kiskunfélegyháza között

A MÁV a Csongrádról Szentesre és Félegyházára járó dolgozók kérésére, az MDP kezdeményezésére új vonatpárt állított be március 15-től a Szentes—Kiskunfélegyháza közötti forgalomba. A motorvonat 16.12-kor indul Kiskunfélegyházáról, Csongrádra érkezik 16.50-kor, 16.52-kor indul és 17.12-kor érkezik Szentesre. Szen-

tesről indul 18.30-kor, Csongrádra érkezik 18.51-kor, 18.52-kor indul és 19.29-kor érkezik Félegyházára. A Csongrádra utazóknak ezután nem kell idő előtt abbahagyni vidéki munkájukat, sem pedig a késő éjszakai vonatra várakozniok, hanem munkájukat végeztével, már korán megérkezhetnek Csongrádra az új vonattal.

Jól haladnak a tavaszi mezőgazdasági munkák Csongrádon

A város gazdasági hivatalától kapott, pénteki értesülésünk szerint az egész határban jól haladnak a tavaszi mezőgazdasági munkák. Péntekig az árpa és zab vetését csaknem 100 százalékgig befejezték. Lucernából az előirt terület 30 százalékat, takarmányrépából és napraforgóból 25 százalékat, olajlenből 60 százalékat,

cukorrépából 20 százalékat, borsóból 70, egyéb növényekből 30 százalékat vetettek, illetve ültették be. A rostkender és cukorrépa vetésében a lemaradást a gazdasági hivatal azzal indokolja, hogy a kulákok a szükséges vetőmagvakat még nem kapták meg. A burgonya ültetését a jövő héten kezdik meg tömegesebben.

Nagyjelentőségű tudományos eredmények a Tavaszi Mezőgazdasági Kiállításon

Március 30-án nyílik meg Budapesten a Mezőgazdasági Kiállítás és Tenyészállatvásár. Az április 6-án záruló kiállításra a vidékről felutazó dolgozó parasztok 50 százalékos utazási kedvezményben részesülnek.

A kiállítás és tenyészállatvásár anyaga szinte napról-napra újabb érdekességekkel bővül. Az idei kiállításon látni fogjuk azt a válogatott negyven csikót, amely már mesterséges megtermékenyítésből származik. Változatos és tanulságos dokumentációs anyag mutatja be azokat a csodálatos eredményeket, amelyeket a mesterséges megtermékenyítés területén a

Szovjetunió tudósai és a hazai szakemberek — a szovjet tapasztalatok felhasználásával — elér-



Március 18—20-ig
AZ ACÉLT MEGERZIK
Március 21—23-ig
SZIBÉRIAI RABSZÓDIA

tek, ugyanitt érdekes oktató anyag világítja meg az apaállatok gondozásának s kihasználásának helyes módszereit.

A tavaszi vásáron látni fogjuk a Mezőgazdasági Tudományos Központ összehasonlító anyagát, amely megmutatja, hogy a jobb s jobb termelés problémáit milyen kitérően oldja meg a nagyüzemi rendszerű mezőgazdálkodás és hogy milyen csekély eredményt ért el ugyanezen a területen a szétaprózott, avult felszerelésű törpebirtok.

Az új növényfajták és gyógynövények termesztésének bemutatója is egyben a tavaszi vásár. Ugyanekkor a vásár anyagából megtanulhatja dolgozó parasztágunk a magnemesítés, az öntözőgazdálkodás, a fásítás, a vetésfer-

gő, a talajtáplálás, az állattenyésztés, az állat- és növényvédelem legújabb s legsikeresebb módszereit. A vásár újító kiállítása egész sor új gépet, szerszámot és munkamódszert mutat be. Az új eszközök s módszerek mind arra valók, hogy dolgozó parasztágunk a termelékenységét emelve, a falvak és tanyák népének életszínvonalát növelhesse.

A szövetkezeti mozgalomnak is szemléltető iskolája lesz a tavaszi vásár. A szövetkezeti anyag mindennél meggyőzőbben megmutatja majd, hogy a Magyar Dolgozók Pártja, Rákosi Máttyás az egyetlen helyes útát jelölte ki számunkra: a szövetkezeti mozgalom a dolgozó parasztág haladásának, felemelkedésének és emberi életmódjának biztosítója.

KULTÚRVERSENYT INDÍT A MINSZ

A Magyar Ifjúság Népi Szövetsége nagyaktív értekezletet tartott, amelyen Bánk László, a kultúrosztály vezetője bejelentette, hogy az ifjúság kultúrversenyt indít az egységesítő kongresszus tiszteletére. A kultúrverseny egyik része teljesítmény-verseny lesz, az énekkarok, színjátszó csoportok, táncscsoportok és a SZIT

kultúrrajok részvételével. A benevezett csoportok április 4-én, május 1-én és az egységesítő kongresszus időpontjában szerepelnek. A verseny második területe összecsapásos lesz, melynek keretében a kultúrscsoportok a városokban a járásokban megrendezett döntőkön vívják ki a legjobb csoport címet.

Rémhírterjesztőket ítélte el a népbíróság

Pénteken Csongrádon tárgyalta a szegedi népbíróság különáncsa.

A népbíróság először Forgó Gyula tüzelőanyagkereskedő ügyével foglalkozott. Forgó a vád szerint a múlt év nyarán Takács István darálómalmában többek előtt rémhíreket terjesztett. Forgó Gyula részben beismerte bűnöségét és a népbíróság ennek alapján 6 hónapi fogházra, ötezer forint pénzbüntetésre és 3 évi hivatal- és politikai jogvesztésre ítélte.

A következő vádlott Oláh János gazdálkodó volt. Ellene szintén rémhírterjesztés miatt emelt vádat a népügyészség. Oláh János először tagadott, majd beismerő vallomást tett és ittasságával védekezett. A népbíróság Oláh Jánost 8 hónapi börtönre, 10 évi hivatal- és politikai jogvesztésre ítélte s vagyonát 6 hold föld és a tanya kivételével elkobozta.

Enyhítés végett mindkét vádlott fellebbezett.

Soronkívül visszaváltják a buzakötvényeket

A dolgozó parasztág részéről jelentkező kívánságnak tett eleget az a nemrég megjelent pénzügyminiszteri rendelet, amely biztosítja a buzakötvények soronkívüli visszaváltását.

A buzakötvényt a dolgozó parasztág a következőkre használhatja fel: Az 1949. január 1-ig esedékessé vált s még ki nem egyenlített földadó tartozás rendezésére, az OSZH-tól, illetőleg a taghitelszövetkezetektől különböző termelési akció kölcsönökből, 1949 december 1-ig esedékessé vált tartozások kiegyenlítésére, a juttatott földek után 1949. december 31-ig esedékessé vált, ki nem egyenlített törlesztési részlet

(megváltási árelőleg) tartozások kiegyenlítésére, a ki nem egyenlített tervkölcsönjegyzési összegek kiegyenlítésére oly módon, hogy ezen hátralékok egyharmadát terményben, illetve készpénzben egyenlíti ki, míg a kétharmadrész kiegyenlítését buzakötvénnyel intézheti a gazdálkodó.

A kedvezményeket csak az igazoltan eredeti kötvényszerzők vehetik igénybe. A rendelkezés lehetővé teszi, hogy dolgozó parasztjaink már most hozzájussanak buzakötvényeik ellenértékéhez és azt az állammal szembeni tartozásaik kiegyenlítésére felhasználhassák.

Jól sikerült a pedagógusok műsoros-estje

A Magyar-Szovjet Barátság Hónapja keretében vasárnap a Muskasotthonban jól sikerült műsoros estet rendezett a pedagógus szakszervezet. A műsor keretében Kiss János igazgató mondott beszédet, melyben a Magyar-Szovjet Barátság Hónapjának célkitűzéseit ismertette. Az ünnepi beszéd után a pedagógus énekkar magyar és orosz népdalokat adott elő. Sok tapsot kapott a központi általános fiúiskola uttörőinek énekkara. A „Kis unokám” című szovjet színműből jelenetet adtak elő, a pedagógus szakszervezet

táncgyűttese pedig népi táncokat mutatott be. Dénes Tibor szovjet műveket játszott hegedűn. A műsoros est Iljin „A nagy futószalag” című regényéből vett jelenet előadásával ért véget, melyet a pedagógusok színjátszó csoportja adott elő. A nagy sikerre tekintettel, a pedagógusok megismétlik az előadást.

— Az MHK-próbázatiások lebonyolítására a helyi próbázató bizottsághoz Csongrád bel- és külterületét, Magyartést, Felgyót, Csanyteleket és Tömörkény köz- ségeket osztották be. A jelentkezési ivatek a csongrádi gimnáziumhoz kell beküldeni.

Kormánybizottság készíti e április 4-e megünneplését

A miniszterelnök Dobi István vezetésével pénteken ülést tartott. Az ülésen a kormánybizottságot küldtek ki a felszabadulás 5. évfordulójának megünneplésére. A bizottság elnöke Rákosi Máttyás, tagjai pedig: Apró Antal, Balogh István, Berecz Albert, Csók László, Darvas József, Dobi István, Erdei Ferenc, Farkas Mihály, Fergely Sándor, Gerő Ernő, Gyula, Jóborsky László, Kádár Imre, Kisfaludy Gyula, Major Tamás, Losonczy Géza, Marosán György, Mihályfi Ernő, Muszka Imre, Dániel, Pál Ferencné, Pozsgó Zoltán, Rákosi Máttyás, Rostovszkán, Székely József, Ruzsnyák, Szilaj Árpád, Szilaj Lajos, Tóth János és Vető István.

Alsóváros 30 sz ház eladó	8
Eke, ekekapa, verszám el	8
Arany János-utca 1.	8
Háztartási alkalmatosságok	8
1-re felvesztett Szénaszed	8
kapható. Szőlő-ü. 66.	8
Kigyó-utca 3 sz ház sürgő	8
eladó.	8
Száraz rőzsét, nyigét vás	8
Szilaj pékmesé Arany Já	8
utca 2.	8
Elvesztett péntek délelőtt a	8
csírol egy löp, a Zsin	8
vagy a Hosszán. Megta	8
jutalom ellenében dia be a re	8
őrségre, vagy -utca 33 sz	8
alá.	8
200 kéve nád Szabados	8
nál, Kisrét 14.	8
Eladó két 160X m-es haszn	8
ablak és két fa nagyka	8
oszlop. Kéfély-ü. 4.	8
600 kéve szár Deák Fere	8
utca 21.	8
Török és szár Andrassy	8
ca 24.	8
Angol perleműfűmag, bod	8
ka, veteményvak, továb	8
jó „Falu” szappanoszer Bri	8
za vegyeskeresésében kapha	8
8	8
Gr. Széchenyi-39 számú h	8
hely eladó, új ajtó, ab	8
és deszka is eladó. Tompa	8
hály-utca 3.	8
Táskairógépet nék, stráfkó	8
eladó. Apponyi-7.	8
Arany János-utca 39 számú	8
eladó.	8
2000 szál gyök piros kövid	8
ka szőlővessző. Arany J.	8
21.	8
150 kg körüli sertés továb	8
hizlalásra is alkalmas, eladó. H	8
du Ferenc, Szanyi-rét. 81	8
Zongora, Kossuth-utca 21	8
mu ház, bivaly eladó. K	8
suth F.-utca 2.	8
Béla kir.-utca 21 mu ház elad	8
81	8
Ajtó félfával és lódeszka elad	8
Uj-utca 7.	8
Fias ló és takarmány eladó. H	8
mai Lajos 412 számú tanyájá	8
81	8
Háztartási alkalmatosságot felv	8
szek. Szent Imre-utca 3.	8
Rongyszőnyeget alkalmatossággal	8
hází fonású fonalat legmegb	8
hatóbb minőségű be. A jelentke	8
József vizsgálatot csak Fod	8
szó. Andrassy-utca 81	8
81	8

A szovjet értelmiség kialakulása

1917-ben a Nagy Októberi Forradalom győzelme után Lenin így jellemezte a szovjet szocialista kultúra feladatait: „... A technika minden csodája, a kultúra vivmánya a nép közkincsévé válik s ezentul sohasem lesz az emberi értelemről és lángelméből az erőszak, a kizsákmányolás eszköze. A multnak egyetlen társadalmá, egyetlen pártja sem törekedett arra, hogy a tudományt és kultúrát a nép birtokává tegye. Ezt a feladatot a mai kapitalista társadalom sem tűzi maga elé. Csapán a mi szocialista államunkban vált lehetségessé ezt a legnagyobb feladatot kitűzni és megoldani.”

Az értelmiség kisebb része ezt meg is értette és lelkesen a proletariátus oldalára állt. Hiszen maga Lenin tanfelügyelő fia volt, ő is — mint sokan mások a vezető forradalmárok közül —, az értelmiséghez tartozott. Az orosz értelmiség zöme azonban még nem állt a forradalom mellé. Várakozó álláspontot foglalt el. Habozott, várakozott. Sokáig úgy sem tarthat ez a helyzet — így képzelte — össze fog dőlni az egész és vissza fog térni az a rend, ahol újra az értelmiség foglalhatja el a vezető pozíciókat.

Hogy mikor s hogy következett be a fordulat, mikor változott meg az értelmiség úgy, hogy habozás, várakozás helyett a szovjet mellé állt, az rendkívül tanulságos történet, amelyet egy magyar író a Szovjetunióban több évet élt Berzeviczy Gizella, most megjelent könyvében („Egy egész nép tanul”) beszél el. Érdekesek a módszerek is, amelyekkel az értelmiséget megnyerték, mert a dolog nem olyan egyszerű.

„A fizikai munkánál elég, ha megérti, hogy ő kizsákmányolt, ezt pedig könnyen megérti, mert minden nap a saját bőrén tapasztalja. De a szellemi munkánál a helyzet sokkal-sokkal bonyolultabb. Lássuk egy-két példán a saját tapasztalatomból, hogyan teremtődött meg a szovjet értelmiség.

1921 után a polgárháborúnak vége volt, kezdődött az új gazdasági politika, a felépítés munkája. 1922. novemberében a Kaukázusban, Tbiliszben voltam, ahol egy tanító szomszédságában laktam. Ez a tanító tanév elején így szólt hozzám: „Megromodom őszintén, én nem szeretem a bolsevikokat, nem szeretem őket azért, mert ők csak rombolni tudnak, én pedig kultúrmunkás vagyok. Aki kultúrmunkás, nem szeretheti azokat, akik a kultúrát rombolják.” Híába próbáltam, nem tudtam meggyőzni az ellenkezőjéről. Teletk a hónapok. Egy esztendő nem hosszú idő, de a bolsevikok ezalatt iskolákat, kórházakat, színházakat építettek, könyveket adtak ki minden nemzetiség nyelvén, az egész országban hatalmas és lelkes építőmunka folyt.

A tanév végén ugyanaz a tanító behívott magához. Bort tett az asztalra, aztán kissé zavartan így kezdte:

— Mint becsületes ember, egy vallomással tartozom. A tanév elején úgy-e azt mondtam, hogy a bolsevikok csak rombolni tudnak. Azóta azt láttam, hogy minden

téren rengeteget építettek. Hallatlan, mennyit tudtak alkotni és kérem, nem egy kicsi felsőbb réteg számára, hanem a milliók, az egész nép számára. És nemcsak az egyik, vagy másik fajta nemzetnek, hanem valamennyinek. Elvégre én kultúrmunkás vagyok, én nem lehetek ellensége azoknak, akik kultúrát építenek.

Ime, ez az egyik módszer, amivel megnyerték az értelmiséget, ha nem is egészében, de legkülönb részében, azokat vonva a szovjet hatalom oldalára, akik őszintén kultúrmunkásoknak érezték magukat. Lehetetlen, hogy becsületes, szellemi munkás ne szimpáizáljon azokkal, akik iskolákat, színházakat építenek, kultúrát teremtenek az egész nép számára.

Még más mozzanatot is említhetünk, amely az orosz értelmiség kedvező fordulását szerepet játszott. Az értelmiségiek magukat mindig a nemzeti eszme hordozóinak tekintették. És nem hiába, hiszen egész munkájuk a nemzeti nyelvhez kapcsolódik, a nemzeti nyelv náluk jóformán munkaeszköz számba megy. Sok he-

lyen nem szerették a kommunis-
tákat, ennek oka nem utolsó sorban az az előítélet is volt, hogy a kommunis-
ták „nemzetiellenek.” Az értelmiségiek, akik érzésük szerint a nemzeti eszme hordozói, nem szeretik a nemzetellen elemeket.

De mi történt a Szovjetunióban? Azt kellett látni, hogy a szovjet uralom alatt mindenütt felvirágoztak a nemzeti kultúrák. Amely népeknek nem volt ABC-jük, a latin ABC-t kapták, ők is iskolákat állítottak fel, egészen a főiskoláig és már vannak tudósai, művészeik, sajtójuk is. Ezek a népek, amelyeknek kultúrája már kihalóban volt, új éleire ébredtek. Lehetséges-e, hogy az értelmiségiek, akik egyik, vagy másik eleddig elnyomott nemzethez tartoztak, ne érezték a beteljesedését annak, amire ők mindig áhítoztak? Mindig az volt a vágyuk, hogy fejlessék nemzeti kultúrájukat, de a cári világban nem lehettek. Most minden szovjet nemzet kultúrája gazdagon kibontakozik.

SPORT

Szegeden is, itthon is kikapott a CsSzTK

A mult vasárnap Szegeden a Honvéddal, szerdán itthon az SzMTE-vel mérkőzött a CsSzTK. Sajnos, csapatunk mindkét mérkőzésen kikapott 3:2, illetve 1:0 arányban. A szegedi vereséget előre megjósoltuk, de arra még gondolni sem mertünk, hogy itthon, az SzMTE-től is vereséget szenvedjen a CsSzTK. Utólag meg kell állapítanunk, hogy a csongrádi csapat teljesen megérdemelten kapott ki a szentesi csapatól, mert csatársora olyan tehetetlen játékot folytatott, amilyenre egyáltalán nem volt kíváncsi a mérkőzésen megjelent nagyszámú közönség.

A CsSzTK II. szerdán a mindszenti csapattal mérkőzött és 1:0 arányban szintén kikapott.

A mai sportműsor:

Ma, vasárnap mindkét csongrádi csapat Szegeden játszik bajnoki mérkőzést. A CsSzTK a Postással, a CsSzTK II. az SzSzMTE-vel játszik.

Toto-tippjelnk a 13. hétre

1. Honvéd—Sortext. A Honvéd toronymagasan jobb ellenfelénél, győzelme vitathatatlan. Tippünk: 1 1. 2. EDOSz—Debreceni Lokomotív. Az EDOSz nincs legjobb formájában, de még így is biztosra vehető a győzelme. Tippünk: 1 1. 3. Teherfuvar—Olajmunkás. A Teherfuvar kétségtelenül jobb ellenfelénél, a kanizsaiak azonban már bebizonyították, hogy nagy teljesítményekre is képesek és ezért a döntetlen eredmény lehetőségét is figyelembe kell venni. Tippünk: 1 1. 4. Textiles—Vasas. Rangadó mérkőzés, melyen mindhárom eredmény lehetséges. Jobb védelme miatt a Textilesnek adunk nagyobb esélyt. Tippünk: 1 X. 5. Újpest—Csepel. Az Újpest védelme gyengélkedik, a Csepel azonban a tavaszi szezonban meggyőző játékot még nem mutatott. Az Újpest győzelme a valószínűbb. Tippünk: X 1. 6. Szombathelyi Lokomotív—Postás. A szombathelyiek otthon minden csapattal nézve igen veszélyesek, viszont a Postás idegenben jó eredménye-

ket szokott elérni. Döntetlen körüli eredmény várható. Tippünk: 1 X. 7. Perutz—Pécsi BTC. A PBTC Tatabányán is győzni tudott és a meggyengült csatársorú Perutzal szemben Pápan is esélye van a győzelemre. Tippünk: 2 1. 8. Orosháza—Cegléd. A két csapat között tudásbeli különbség nem igen van, ezért az otthon játszó orosháziaknak kell nagyobb esélyt adnunk. Tippünk: 1 X. 9. Szegedi MTE—Szolnoki Lokomotív. Az NB II. déli csoportjának rangadója, melyen a szegedi csapatnak azért kell több esélyt adnunk, mert otthon játszik. Tippünk: X 1. 10. Pereces—Miskolci NVTE. A perecesi „oroszlánbarlangból” kevés csapatnak sikerül pontot rabolnia. A miskolciaknak sincs sok reményük erre. Tippünk: 1 X. 11. Diósgyőr—Miskolci Lokomotív. A diósgyőrieknek nem sikerült az igen gyenge játékerőt képviselő Kisvárdával szemben sem győzniök, a hazai pálya előnye ellenére a miskolciak győzelme várható. Tippünk: 2 1. 12. Salgótarjáni Vasas—Kistext. A Kistext az 5. helyen, a Vasas a 11. helyen van a tabellán s a vendégek minden csapatrészükből jobbak ellenfelüknél. Tippünk: 2 X. PÓTMÉRKŐZÉSEK. Hatvan—Nyiregyházi VSE. A nyiregyháziak jobbak, a hatvaniak mellett a hazai pálya szól. Tippünk: 2 X. Pesterzsébeti Vasas—BDSE. A bajnokságra törő BDSE még Pesterzsébeten is esélyes. Tippünk: 2 2. Kaposvári DSK—Postás. Két egyenlő erejű csapat találkozásánál döntetlen körüli eredmény várható. Tippünk: X 1. Nagykanizsai VSE—Bp. Lendület. A vendégcsapat csatársora jobb, mint a kanizsaiaké s ezért idegenben is megszerezhetik a győzelmet. Tippünk: 2 1.

— Tilos a facsemeték piaci árusítása és vásárlása. A gyümölcsfa fertőzések további terjedésének megakadályozására a földművelésügyi miniszter rendelete értelmében facsemetéket csak engedélyezett s állami ellenőrzés alatt álló főiskolákból szabad vásárolni, piacon árusítani és vásárolni nem szabad.

Apróhirdetések

- Turi A. László-féle földből egy házhely eladó. Deák Ferenc-utca 17. 8136
- 1 hold nagyrét felszántva bérbe kiadó, értekezni Deák Lajosnál T. 329. 8137
- Lajos kir.-utca 20 számú ház és női kerékpár eladó. 8138
- Épületnek való fenyők eladók. Hold-utca 9. 8139
- 30 kocsis istállótrágya eladó Szaskó Mihálynál Felgyón, Alsó-major. 8140
- Figyelem! Ollók, beretvák, hajvágógép, húsdaráló köszörülése, zsebkések javítása, legolcsóbban Kéri kézesnél, Zöldkert-utca 3. 8141
- Vennék 12—13—14 soros jókarban lévő, használt kanalas vetőgépet. Hevesi István Csanytelek, Lehel-utca 7. 8142
- Legolcsóbban fest Pusztai hadirokkant szobafestő, Barátság-utca 8. 8143
- Két gyengefias tehén eladó. Dózsa György-utca 12. 8144
- Gyökér-utca 8 számú ház eladó 8145
- Keveset használt gyermek sportkocsi eladó. Fohász-utca 6 8146
- Ujhelyi-utca 13 számú ház eladó, ért. Uzsoki-utca 20. 8147
- Jókarban lévő 100-as Csepel motorkerékpár eladó. Petőfi-utca 3. 8148
- Sertéstrágya eladó. Zsilip-utca 5 szám. 8149
- 1 hold szőlő feléből kiadó. Alma-utca 2. 8150
- 25 csomó búza szalmája a Kilen-
cesben eladó. Fővényi-utca 43/a. 8151
- Piros szlankamenta szőlővessző eladó. Bethlen Gábor-u. 48. 8152
- Kisfias, bőtejű tehén eladó Nagy-
istók Józsefnél, Kétágu-utca 39. 8153
- Íróasztal, nappasztal, heverő, fér-
firuhák, cipők és mosóteknő eladó
Uri-utca 21. 8154
- Here és majolikás tüzhely eladó.
Kis-utca 2. 8155
- 5 méteres új csónak és verseny-
kerékpár eladó. Andrássy-utca 26. 8156
- Árpaalma eladó. Zöldkert-utca
2. 8157
- 60 csomó búza törekje eladó. Két-
águ-utca 40. 8158
- Jókarban lévő 200-as NSU motor-
kerékpár eladó. Cim a kiadóban.
6994
- Gyöngyösi-utca 4/a számú ház el-
adó. 8088
- Üsszetartás-utca 25 számú ház
eladó. 8102
- 1 hold szőlő az Uraság-útján el-
adó. Szent Imre-utca 8. 8109
- 613 négyszögöl szőlő eladó. Rákó-
czi Ferenc-utca 1. 8160
- Széna eladó Kiss Mihály 1181 sz.
tanyáján. 8110
- 2 éves kádár, sárféher, ezerjő
gyökerez szőlővessző eladó Zsinór
utca 54. 8114
- Kordé, igáskocsi, ekekapu és suba
eladó. Tompa Mihály-u. 21. 8159

CSONGRÁDI KIS UJSÁG

A kiadásért felel:

DINNYÉS JÁNOS

felelős szerkesztő.

A Csongrádi Kis Ujság belvárosi csekkzámla
száma: 61.005.

Megrendelési szám: 2440.

Nyomatott a Délmagyarország Nyomda NV. 1., Szentes
Felelős vezető: SZÉLL IMRE.